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                                         Аннотация.
      Цель моей работы систематизировать и расширить знания по теме "Проценты".
     Задачи: 

1) На основе анализа учебно – познавательной литературы рассмотреть основные типы задач на проценты. 
2)  Рассмотреть решения задач повышенной сложности на проценты.
3)  Рассказать о применении процентов в банковской системе. 
        4)  Используя процентные исчисления, изучить интересы своего класса.
      При решении поставленных задач комплексно использовались следующие методы:
- методы сбора фактов (беседа, изучение учебно – познавательной литературы, опрос общественного мнения);
- теоретические методы (качественный и количественный анализ, синтез, сравнение, обобщение).

Введение.
Проценты - это одно из математических понятий, которые часто встречаются в повседневной жизни. Часто можно прочитать или услышать,  например, что «в выборах приняли участие  56,3% избирателей», или «рейтинг победителя хит-парада равен 74%», или «промышленное производство сократилось на 11,3%», или «банк начисляет 20% годовых», или «молоко содержит 1,5% жира», или « эта ткань на 100% состоит из хлопка».

Ясно, что без умения понимать такого рода информацию в современном обществе просто трудно было бы существовать. 

Тема «Проценты» является универсальной в том смысле, что она связывает между собой многие точные и естественные науки, бытовые и производственные сферы жизни. И сейчас в речи вместо слова «процент» зачастую используется именно это словосочетание. Например, говорят: «Из каждых ста участников лотереи семеро получили призы». Если понимать это утверждение буквально, то в ряде случаев оно окажется неверным: ясно, что можно найти такую сотню участников лотереи, в которой ни один человек не выиграл приза, в другой же сотне выигравших может оказаться  и более семи.

       В действительности точный смысл этого выражения состоит в том, что призы получили 7% участников лотереи, и именно такое понимание соответствует происхождению слова «процент». 7% - это значит семь из ста, 7 человек из 100 человек.
Понятие «проценты» вошло в нашу жизнь не только с уроками в средней школе и с проведением сложных научно-исследовательских работ, не только с выпечкой кулинарных изделий и приготовлением лакомств, солений и варений, оно буквально атакует нас в пору утверждений рыночных отношений в экономике,  в пору банкротств, инфляций, девальваций. Проценты творят чудеса. Зная их, бедный может стать богатым. Обманутый вчера в торговой сделке покупатель сегодня обоснованно требует процент торговой скидки. Вкладчик сбережений учится жить на проценты, грамотно размещая деньги в прибыльное дело.
                          1. Процент. Основные типы задач на проценты.

Слово процент происходит от латинских слов pro centum, что буквально означает «со ста». Проценты дают возможность легко сравнивать ме​жду собой части целого, упрощают расчеты и поэто​му очень распространены.
     Широко начали использовать проценты в Древнем Риме, но идея процентов возникла много раньше — ва​вилонские ростовщики уже умели находить проценты (но они считали не «со ста», а «с шестидесяти», так как в Вавилоне пользовались шестидеcятеричными дробями).
Знак % произошел, как предполагают, благодаря опечатке. В рукописях pro centum часто заменяли сло​вом «cento» (сто) и писали его сокращенно — cto. В 1685 году в Париже была напечатана книга — руко​водство по коммерческой арифметике, где по ошибке наборщик вместо cto набрал %.
После этой ошибки многие математики также стали употреблять знак % для обозначения процен​тов, и постепенно он получил всеобщее признание. 
Иногда применяют и более мелкие доли целого — тысячные, то есть десятые части процента. Их назы​вают промилле (от латинского «с тысячи») и обозна​чают 0/00.
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1.1.Что такое проценты, как выразить число в процентах.
Некоторые дроби чаще других встречаются в повседневной жизни, и потому они получили особые названия: половина (1/2), треть(1/3), четверть(1/4) и процент(1/100).
На практике дробные числа очень часто приходится сравнивать, а делать это удобно тогда, когда они выражены в одинаковых долях – только в третьих, только в четвёртых, только в десятых... Самыми удобными оказались сотые доли, которые и называют процентами (от латинских слов pro centum – «за сто»). Отсюда и определение: процентом называется дробь 1/100 (0,01).  
   Проценты – это числа, представляющие собой частные случаи десятичных дробей. Любое число можно выразить десятичной дробью, значит, и в процентах. Рассудим так: единица содержит сто сотых долей, то есть 100 %. Каждое число можно представить в виде произведения единицы на это число, а значит, выразить его в процентах:
2 = 1 х 2 = 100 % х 2 = 200 %

7 = 1 х 7 = 100 % х 7 = 700 %

1,534 = 1 х 1,534 = 100 % х 1,534 = 153,4 %

         0,8 = 1 х 0,8 = 100% х 0,8 = 80 %
   Чтобы выразить число в процентах, надо это число умножить на 100, например:
0,58 =
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     Удобно сначала выразить число в виде десятичной дроби, а затем перенести запятую на два знака вправо и поставить %.

Примеры: 4 = 4,00 = 400 %; 5/10 = 0,5 = 50 %; ¾ = 0,75 = 75 %

    1.2. Как выразить проценты в виде десятичной дроби.
В предыдущем разделе мы узнали, что всякое число может быть выражено в сотых долях, то есть в виде процентов. Теперь ставится обратная задача: выразить проценты в виде десятичной дроби. Например, 9 % означают 9 сотых долей. Записать это можно так: 9 % = 9/100 = 0,09. По аналогии выводим:
37 % = 37/100 = 0,37; 600 % = 600/100 = 6; 290 % = 290/100 = 2,9.
Чтобы выразить процент десятичной дробью или натуральным числом, нужно число, стоящее перед знаком %, разделить на 100.

Например:

58 % =
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Это правило можно сформулировать и так: чтобы проценты выразить в виде десятичной дроби, надо в их числе перенести запятую на два знака влево.

Примеры: 300 % = 3; 36,7 % = 0,367; 9 % = 0,09; 0,1= 0,001 
1.3. Нахождение процентов от данного числа.
Задача. В семенах сои содержится 20 % масла. Сколько масла содержится в 700 кг сои?

Решение.
В задаче требуется найти указанную часть (20 %) от известной величины (700 кг). Такие задачи можно решать способом приведения к единице. Основное значение величины – 700 кг. Её мы можем принять за условную единицу. А условная единица и есть 100 %.

Кратко условия задачи можно записать так:

700 кг – 100 %
Х кг – 20 %.

Здесь за Х принята искомая масса масла. Узнаем, какая масса сои приходится на 1 %. Поскольку на 100 % приходится 700 кг, то на 1 % будет приходиться масса, в сто раз меньшая, то есть 700 : 100 = 7 (кг). Значит, на 20 % будет приходиться в 20 раз больше: 7 х 20 = 140 (кг). Следовательно, в 700 кг сои содержится 140 кг масла.

Эту задачу можно решить и иначе. Если в условие этой задачи вместо

20 % написать равное ему число 0,2, то получим задачу на нахождение дроби от числа. А такие задачи решают умножением. Отсюда получим другой способ решения:
1) 20 % = 0,2; 2) 700 х 0,2 = 140 (кг).

Чтобы найти несколько процентов от числа, надо проценты выразить дробью, а затем найти дробь от данного числа.
1.4. Нахождение числа по его процентам.

Задача. Из хлопка-сырца получается 24 % волокна. Сколько надо взять хлопка-сырца, чтобы получить 480 кг волокна?

Решение


480 кг волокна составляют 24 % от некоторой массы хлопка-сырца, которую примем за Х кг. Будем считать, что Х кг составляют 100 %. Теперь кратко условие задачи можно записать так:

480 кг - 24 %

Х кг - 100 %


Решим эту задачу способом приведения к единице. Узнаем, какая масса волокна приходится на 1 %. Поскольку на 24 % приходится 480 кг, то, очевидно, на 1 % будет приходиться масса в 24 раза меньше, то есть 480 : 24 = = 20 (кг). Далее рассуждаем так: если на 1 % приходится масса в 20 кг, то на 100 % будет приходиться масса, в 100 раз большая, то есть 20 х 100 = 2000 (кг)  
= 2 (т). Следовательно, для получения 480 кг волокна надо взять 2 т хлопка-сырца.


Эту задачу можно решить и иначе.


Если в условии этой задачи вместо 24 % написать равное ему число 0,24, то получим задачу на нахождение числа по известной его части (дроби). А такие задачи решают делением. Отсюда вытекает ещё один способ решения: 

1) 24 % = 0,24; 2) 480 : 0,24 = 2000 (кг) = 2 (т).

Чтобы найти число по данным его процентам, надо выразить проценты в виде дроби и решить задачу на нахождение числа по данной его дроби.

1.5. Процентное отношение двух чисел.
Задача 1. Надо вспахать участок поля в 500 га. В первый день вспахали 150 га. Сколько процентов составляет вспаханный участок от всего участка?

Решение

Чтобы ответить на вопрос задачи, надо найти отношение (частное) вспаханной части участка ко всей площади участка и выразить его отношение в процентах:

150/500 = 3/10 = 0,3 = 30 %

Таким образом, мы нашли процентное отношение, то есть сколько процентов одно число (150) составляет от другого числа (500).

Чтобы найти процентное отношение двух чисел, надо найти отношение этих чисел и выразить его в процентах.

Задача 2. Рабочий изготовил за смену 45 деталей вместо 36 по плану. Сколько процентов фактическая выработка составляет от плановой?

Решение

Для ответа на вопрос задачи надо найти отношение (частное) числа 45 к 36 и выразить его в процентах:

45 : 36 = 1,25 = 125 %.

1.6. Решение различных типов задач на проценты.
Задача 1. Население города за два года увеличилось с 20 000 до 22 050 человек. Найдите средний ежегодный процент роста населения этого города.

Решение

Пусть Х – средний ежегодный процент роста населения. 

(20 000 х 0,01 х Х) человек – прирост населения за первый год.

(20 000 + 200 х Х) человек – количество населения через год.
(0,01 х Х х (20 000 + 200 х Х)) человек – прирост населения за второй год.

20 000 + 200 х Х + 0,01 х Х х (20 000 + 200 х Х) человек – количество населения через два года, а по условию задачи оно равно 22 050 человек.


Составим и решим уравнение:

20 000 +200 х Х + 0,01 х Х х (20 000 + 200 х Х) = 22 050, Х > 0.


В результате получим Х = 5.

Ответ: 5 %.

Задача 2.. Вода при замерзании увеличивается на 1/9 своего объёма. На сколько процентов своего объёма уменьшится лёд при превращении в воду?

Решение.
Если V – объем воды, то (1 + 1/9) х V = 10/9 х V – объём льда.
                                      объём льда – объём воды

Искомое решение =     ________________________  х 100 %;

                                                     объём льда

подставив необходимые величины, получим, что объём льда уменьшится на 10%.

Ответ: на 10 %.

 Задача3. Если первую цифру двузначного числа увеличить на 25 %, то получим его вторую цифру, а если вторую цифру этого двузначного числа уменьшить на 20 %, то получим первую цифру. Найдите это двузначное число.

Решение.
Пусть а – первая цифра двузначного числа;

            b – вторая цифра двузначного числа.
Имеем систему уравнений:

1,25a = b;

0,8b = a,

учитывая, что а, b – цифры, получим, что а = 4 и b = 5.

Ответ: Искомое двузначное число – 45.
Задача 4. Банк обещал своим клиентам годовой рост  вклада 30%. Какую сумму денег может получить человек, вложивший в этот банк 450 тысяч рублей?
Решение.
     1) 4500 * 0,3 = 1350(руб.) – «прирост» за год.

2) 4500 + 1350 = 5850(руб.)

 Ответ: в конце года на счете будет находиться 5851 руб.

Задачу можно было бы решить и иначе: сначала  найти, сколько процентов составит сумма на счете в конце года от первоначальной – 100% + 30% = 130%, а затем вычислить 130% от 1500 руб.
Задача 5. Какую сумму следует положить в банк, выплачивающий 25% годовых, чтобы по истечении года получить 1000 руб.?

Решение. 

1) 100% + 25% = 125% - составляет 1000 руб. от первоначального вклада.

2) 125% = 1,25 = 800 (руб.) – сумма вклада.
Ответ: сумма вклада 800 руб.

Задача 6. В 200г. воды растворили 50г. соли. Какова концентрация полученного раствора?

 Решение. 

Концентрация раствора – это процент, который составляет масса вещества в растворе от массы раствора. Поэтому требуется вычислить процент, который составляет 50г. соли всей массы раствора:

1) 50 + 200 = 250 (г.) – масса полученного раствора.

2) (50 / 250) * 100 = 50 * 100 / 250 = 20 (%).

Ответ: концентрация раствора равна 20%.

Задача 7. В течение января цена на яблоки выросла на 30%, а в течение февраля – на 20%. На сколько процентов поднялась цена за 2 месяца?

Решение.
Утверждать, что цена выросла на 50%, нельзя, поскольку «первые» 30% подсчитываются от цены в конце декабря, а «вторые» 20% - от другой величины, цены на конец января.

Потом будем рассуждать последовательно, обозначив для удобства первоначальную цену S. В конце января она стала равна 1,3S, а в конце февраля – 1,2 * (1,3S) = 1,56S. Следовательно, она выросла на 56%.

Решение можно  записать так:

Пусть S – первоначальная цена.

1)1,3S – цена в конце января (130% от S).

2)1,2 * (1,3S) = 1,56S – цена в конце февраля (120% от 1,3S).

3)1,56S составляет 156% от S.

    156% - 100% = 56%

Ответ: за 2 месяца цена выросла на 56%.
2. Проценты в банковской системе.

2.1. Простой процентный рост.

Если человек не вносит своевременную плату за квартиру, то на него налагается штраф, который называется «пеня». Так в Москве пеня составляет 1% от суммы квартплаты за каждый день просрочки. Поэтому , например, за 19 дней просрочки, сумма составит 19% от суммы квартплаты, и в месте , скажем, со 100 руб. квартплаты человек должен будет внести пеню 0,19 * 100 = 19 руб., а всего 119 руб.

Ясно, что в разных городах и у разных людей, квартплата, размер пани и время просрочки разные. Поэтому имеет смысл, составить общую формулу квартплаты для неаккуратных плательщиков, применимую при любых обстоятельствах.

Пусть S – ежемесячная кварт плата, пеня составляет p% квартплаты за каждый день просрочки, а n – число просроченных дней. Сумму, которую должен заплатить человек после n дней просрочки, обозначим Sn.

Тогда за n дней просрочки, пеня составит pn% от S , или 
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Задача 1. Сколько надо заплатить москвичу, если его квартплата составляет 100 руб. и просрочена на 5 дней?

Решение.
Подставляя в формулу значение p = 1 и значения n = 5 * 4, получим:

(1 + 
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) * 100 = 1,05 * 100 = 105 (руб.)

Ответ: через 5 дней – 105 руб.

Таким образом, установленная формула позволяет быстро рассчитывать  необходимые значения выплат за квартиру.

Рассмотрим еще одну ситуацию. Банк выплачивает вкладчикам  каждый месяц p% от внесенной суммы. Поэтому, если клиент внес сумму S, то через n месяцев на его счете будет (
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Sn=(1+
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Мы получили в точности ту же самую формулу, что и в примере с квартплатой, хотя буквы в этих двух примерах имеют разный смысл: в первом примере  n – число дней, а во втором примере n - число месяцев, в первом примере S – величина квартплаты, а во втором S – сумма, внесенная в банк. Такая же формула будет получаться и во всех иных случаях, когда некоторая величина увеличивается на постоянное число процентов за каждый фиксированный период времени. Эта формула описывает многие конкретные ситуации и имеет специальное название: формула простого процентного роста.
Задача 2. Банк выплачивает вкладчикам каждый месяц 2% от внесённой суммы. Клиент сделал вклад в размере 500 рублей. Какая сумма будет на его счёте через полгода?

Решение.
Для решения задачи достаточно подставить в формулу величину процентной ставки p = 2, числа месяцев n = 6  и первоначального вклада S = 500:

(1 + 
[image: image9.wmf]100
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×

) * 500 = 1,12 * 500 = 560 (руб.)

Ответ: через полгода на вкладе будет 560 руб.

2.2. Сложный процентный рост.

В Сберегательном банке России для некоторых видов вкладов принята следующая система начисления денег. За  первый год нахождения внесенной суммы на счете начисляется 40% от нее. В конце года вкладчик может снять со счета эти деньги – «проценты», как их обычно называют.

Если же он этого не сделал, то они присоединяются к начальному вкладу, и поэтому в конце следующего года 40% начисляются банком уже на новую, увеличенную сумму. Иначе говоря, при такой системе начисляются банком уже на новую, увеличенную сумму. Иначе говоря, при такой системе начисляются «проценты на проценты», или, как их обычно называют, сложные проценты.

Подсчитаем, сколько денег получит вкладчик через 3 года, если он положил на срочный счет в банк1000 руб. и ни разу не будет брать деньги со счета:

40% от 1000 руб. составляют 0,4 * 1000 = 400 руб., и следовательно, через год на его счете будет

1000 + 400 = 1400 (руб.)

40% от новой суммы 1400 руб. составляют 0,4 * 1400 = 560 руб., и следовательно, через 2 года на его счете будет

1400 + 560 = 1960 (руб.)

40% от новой суммы 1960 руб. составляют 0,4 * 1960 = 784 руб., и следовательно, через 3 года на его счете будет

1960 + 784 = 2744 (руб.)

Нетрудно представить себе, сколько при таком непосредственном , «лобовом» подсчёте понадобилось бы времени для нахождения суммы вклада через 10 лет. Между тем, подсчёт можно вести значительно проще.

Именно через год начальная сумма увеличится на 40%, то есть составит 140% от начальной, или, другими словами, увеличится в 1,4 раза. В следующем году  новая, уже увеличенная сумма тоже увеличится  на те же 40%. Следовательно, через 2 года начальная сумма увеличится в 1,4 * 1,4 = 1,42 раза.

Еще через один год и эта сумма увеличится в 1,4 раза, так что начальная сумма увеличится в 1,4 * 1,42 = 1,43 раза. При таком способе рассуждения получаем решение нашей задачи значительно более простое: 

1,43 * 1000 = 2,744 * 1000 = 2744 (руб.)

Решим теперь эту задачу в общем виде. Пусть банк начисляет  p%  годовых, внесённая сумма равна  S рублей, а сумма, которая будет на счёте через  n лет, равна  Sn рублей.

p%  от S  составляют  
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S  рублей, и через год на счёте окажется сумма 
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то есть  начальная сумма увеличится в 1 + 
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 раза.

За  следующий год сумма  S1 увеличится во столько же раз,  и поэтому через два года на счёте будет  сумма

S2 = (1 +
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Аналогично, S3  =(1 +
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 )3 S  и так далее.  Другими словами, справедливо равенство

Sn = (1 + 
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Эту формулу называют формулой сложного процентного роста, или просто формулой сложных процентов.

Задача 1. Какая сумма будет на срочном счёте вкладчика через 4 года, если банк начисляет 10% годовых и внесённая сумма равна 2 000 рублей?
Решение.
Подставим в формулу значения процентной ставки  p = 10, количество лет  n = 4 и величину первоначального вклада  S  = 2000, получим:

(1 + 
[image: image19.wmf]100
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)4  * 2000 = 1,14 * 2000 = 1,4641 * 2000 = 2928,2 (рублей).

Ответ. через 4 года на счёте будет сумма 2928,2 рубля.

2.3. Банковский процент.

Предположим, что вы хотите положить в банк 10 000 рублей, чтобы на них  «росли проценты». В Сбербанке вам предложат 120% годовых, если вы кладёте деньги на 3 месяца, 130% годовых, если положите на 6 месяцев, и 150% годовых при вкладе на год.

В банке «Триумф» вам предложат 200% годовых при вкладе на год. Подсчитаем, сколько вы получите через 5 лет. Поскольку каждый год вы будете получать 200% годовых, то за 5 лет вы получите в 5 раз больше – 1000%, т.е. 100 000 рублей к своим 10 тысячам рублей. Но это не так!

Считать следует иначе! За год ваш вклад утраивается, т.е. через год у вас будет 30  тысяч рублей, а  за второй год он еще утроится и составит 90 000 рублей. То же самое буде происходить после третьего, четвёртого и пятого года. Поэтому после третьего года у вас будет уже 270 000 рублей, после четвёртого 810 000 рублей, а после пятого – 2 430 000 рублей, а не 110 000 рублей, как мы предполагали сначала. Теперь стоит  выбрать способ вложения денег: на 3 месяца, на 5 месяцев или на год. 

Казалось бы, лучше всего положить на год, что даёт самый высокий процент годовых – 150%. Но, наученные расчётами с другими банками, давайте проверим.

Если положить на полгода из расчёта 130% годовых, то через полгода получим доход в 65% от вложенной суммы, т.е. сумма увеличится  в 1,65 раз. Если затем еще раз положить на полгода все полученные деньги, то сумма возрастёт в 1,65 * 1,65 = 2,7225 раза, то есть на 172,25%, что существенно больше 150-ти процентов при вкладе сразу на год.

А если положить деньги на три месяца, потом еще на три, и еще, и еще раз на три месяца? В первый раз прибыль составит четверть от 120%, т.е. 30% от вложенной суммы. Это значит, что вклад увеличится в 1,3 раза. В следующий месяц он увеличится еще в 1,3 раза, что даст увеличение первоначальной суммы в 1,69 раза. Через следующие три месяца увеличение составит 2,197 раза, а к концу года  получим увеличение в 2,8561 раза. Таким образом, получаем 185,61% годовых. Правда, при этом нужно приходить в банк каждые три месяца, чтобы забирать вклад и снова класть его на три месяца.

Но есть ещё форма вклада под 100% годовых с правом снять вклад в любое время с получением  соответствующей доли прибыли. Вот, наверное, золотая жила!  Ведь мы убедились, что чем чаще кладёшь и берёшь вклад, тем больше оказывается прибыль.

Если ходить в Сбербанк каждый день, то каждый раз вклад будет увеличиваться в 1+
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 , а за год увеличение составит (1 +
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Величина числа (1 +
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)n  действительно увеличивается с увеличением  n, но не может превзойти числа  е= 2,71828… и стремится к этому числу с увеличением  n.
Число е названо так в честь Леонардо Эйлера. Оно играет важную роль во многих разделах математики.

Итак, даже бегая в Сбербанк каждый час, нам не удастся получить доход больше 172% годовых, если мы примем эту форму вложения денег.    

2.4. Ипотеки.

Ипотека — это заем, который предоставляет нам бан​ковское учреждение для того, чтобы мы могли опла​тить стоимость жилья. Когда банк одалживает нам деньги, мы должны вернуть ему эту сумму плюс соот​ветствующие проценты. Возвращение ипотечного кре​дита осуществляется не в конце договорного срока, а ежегодными частями. Например, Эдуард купил себе квартиру, но так как у него не было для этого достаточно денег, он обратился в банк за ипотечным кредитом в один миллион рублей со сро​ком погашения 20 лет. Тип годового процента является фиксированным: 4%. Какую сумму должен возвращать Эдуард банку ежегодно?                                                                             Возвращаемая сумма называ​ется годовым погашением и рассчитывается следую​щим образом:
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СТОИТ ЛИ ОБРАЩАТЬСЯ  ЗА ИПОТЕЧНЫМ КРЕДИТОМ?
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Эдуард вернул банку  в общей сложности 73 581,75 • 20=                                                     1 471 635 рублей. Он, следователь​но, уплатил 1 471 635 — 1 000 000 = 471635 рублей в качестве процентов. Но и в таком случае эта опера​ция,                                конечно же, была выгодна для него, так как уве​личение стоимости жилья  за эти 20 лет было гораздо выше.
3. Интересы моего класса в процентах.
Очень часто в жизни важно знать мнения и взгляды людей по самым разным вопросам. Например, какая из молодежных групп самая популярная, чтобы пригласить ее на га​строли, или какое лакомство больше всего нравится детям, чтобы сделать заказ для школьного буфета?
Как узнать мнения людей по самым разным вопросам? Для этого проводят специальные опросы населения, или опросы общественного мнения. Полученную при этом информацию обычно переводят в проценты и изображают в виде таблиц и диаграмм.
      Я попробовал провести опрос своего класса. Используя полу​ченные данные, сделал выводы о вкусах  моих одно​классников.
 Вопросы опроса:

1.  Любимый предмет.

2. Любимый день недели.

3. Любимое лакомство.

4. Любимый отдых.

5. Месяц рождения.

6. Любимое время года.

7. Любимый цвет.

8. Любимый зимний вид спорта.

Таблица № 1

Любимый предмет.
	
	Русский язык
	Литература
	Математика
	Экология
	География
	Физкультура
	ИЗО

	Количество учащихся
	3
	4
	10
	2
	3
	3
	2

	Проценты
	11,1%
	14,8%
	37,1%
	7,4%
	11,1%
	11,1%
	7,4%


1) 3 х 100 : 27 = 11,1%

2) 4 х 100 : 27 = 14,8%

3) 10 х 100 : 27 = 37,1%

4) 2 х 100 : 27 =7,4%

5) 3 х 100 : 27 = 11,1%

6) 3 х 100 : 27 = 11,1%

7) 2 х 100 : 27 = 7,4%
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Таблица № 2

Любимый учебный день недели.
	
	Вторник
	Среда
	Четверг
	Пятница
	Суббота

	Количество учащихся
	1
	5
	1
	8
	12

	Проценты
	3,7%
	18,6%
	3,7%
	29,6%
	44,4%


1) 1 х 100 : 27 = 3,7%

2) 5 х 100 : 27 = 18,6%

3) 1 х 100 : 27 = 3,7%

4) 8 х 100 : 27 = 29,6%

5) 12 х 100 : 27 = 44,4%
[image: image26.jpg]" 0Kas CTOMMOCTb XWbsl BbIHYXAaeT obpalyaTecs B 6aHk 3a
OTEYHbIM KPeanTOM.





Таблица № 3
Любимое лакомство.
	
	Торт
	Шоколад
	Мороженое
	Суфле
	Конфеты «Степ»

	Количество учащихся
	6
	14
	4
	1
	2

	Проценты
	22,2%
	51,8%
	14,8%
	3,7%
	7,5%


1) 6 х 100 : 27 = 22,2% 

2) 14 х 100 : 27 = 51,8%

3) 4 х 100 : 27 = 14,8%

4) 1 х 100 : 27 = 3,7%

5) 2 х 100 : 27 = 7,4%
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Таблица № 4

Любимый отдых.
	
	С друзьями
	С книгой
	У компьютера

	Количество учащихся
	22
	1
	4

	Проценты
	81,5%
	3,7%
	14,8%


1) 22 х 100 : 27 = 81,5%

2) 1 х 100 : 27 = 3,7%

3) 4 х 100 : 27 = 14,8%
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Таблица № 5

Месяц рождения.
	
	Сентябрь
	Октябрь
	Ноябрь
	Январь
	Февраль
	Март
	Апрель
	Май
	Июнь
	Июль
	Август

	Количество учащихся
	4
	3
	1
	1
	4
	4
	3
	3
	1
	1
	2

	Проценты
	14,8%
	11,1%
	3,7%
	3,7%
	14,8%
	14,8%
	11,1%
	11,1%
	3,7%
	3,7%
	7,5%


1) 4 х 100 : 27 = 14,8%

2) 3 х 100 : 27 = 11,1%

3) 1 х 100 : 27 = 3,7%

4) 1 х 100 : 27 = 3,7%

5) 4 х 100 : 27 = 14,8%

6) 4 х 100 : 27 = 14,8%

7) 3 х 100 : 27 = 11,1%

8) 3 х 100 : 27 = 11,1%

9) 1 х 100 : 27 = 3,7%

10) 1 х 100 : 27 = 3,7%

11) 2 х 100 : 27 = 7,4%
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Таблица № 6

Любимое время года.
	
	Лето
	Зима
	Весна

	Количество учащихся
	24
	2
	1

	Проценты
	88,8%
	7,4%
	3,7%


1) 24 х 100 : 27 = 88,8%

2) 2 х 100 : 27 = 7,4%

3) 1 х 100 : 27 = 3,7%
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Таблица № 7

Любимый цвет.
	
	Розовый
	Зелёный
	Чёрный
	Красный
	Оранжевый
	Синий
	Жёлтый
	Салатовый

	Количество учащихся
	6
	3
	5
	6
	1
	3
	2
	1

	Проценты
	22,2%
	11,1%
	18,6%
	22,2%
	3,7%


	11,1%
	7,4%


	3,7%




1) 6 х 100 : 27 = 22,2%

2) 3 х 100 : 27 = 11,1%

3) 5 х 100 : 27 = 18,6%

4) 6 х 100 : 27 = 22,2%

5) 1 х 100 : 27 = 3,7%

6) 3 х 100 : 27 = 11,1%

7) 2 х 100 : 27 = 7,4%

8) 1 х 100 : 27 = 3,7%
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Таблица № 8

Любимый зимний вид спорта.
	
	Коньки
	Лыжи
	Бег

	Количество учащихся
	22
	4
	1

	Проценты
	81,5%
	14,8%
	3,7%


1) 22 х 100 : 27 = 81,5%

2) 4 х 100 : 27 = 14,8%

3) 1 х 100 : 27 = 3,7%
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      Исходя из анализа диаграмм, получаем:
- большее количество учащихся любимым предметом  считают математику;

- любимый день недели – суббота;

- любимое лакомство – шоколад;

- большее количество одноклассников свободное время предпочитают общаться с друзьями;
- большее количество одноклассников родились в сентябре, феврале и марте;
- любимое время года – лето;

- большее количество одноклассников отдают предпочтение красному и розовому цвету;

- любимый вид спорта моих одноклассников – коньки.
                                                       Заключение.
    Умения выполнять процентные расчеты необходимо каждому человеку. В процентах вычисляется выполнение объема работы, производительность труда, экономия материалов, топлива, электроэнергии и др.. Проценты применяются  в физике, химии, метеорологии, технике, статистике, при возможных банковских операциях. 
    В работе рассмотрены " ключевые" задачи на проценты, использование процентов в банковской системе, приведены решения задач повышенной сложности на проценты. Используя знания по процентным исчислениям и диаграммы, изучил интересы своего класса.      
    Решение математических задач практического содержания позволяет убедиться в значении математики для различных сфер человеческой деятельности, увидеть широту возможных приложений математики, понять ее роль в современной жизни. 
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